
جهش تولید بامشارکت مردمروزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي
سیاسی‌و‌دیپلماتیک:

 مدیر: حسین ارجلو
شهرنگار:

 مدیر: پروانه  بهرام‌نژاد
 دبیر: مریم باقرپور

اقتصاد:
 مدیر: حسین لطفی

 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند

ایرانشهر: 
 دبیر: زهرا عباسی

تندرستی: 
 مدیر: عیسی محمدی  

 دبیر:  مریم سرخوش
سرنخ:

 مدیر: جواد عزیزی  
 دبیر: محمد جعفری

دانستنیها:
 مدیر:  ساسان شادمان

 دبیر: زهرا خلجی
زمین من : سر

 مدیر: محمد باریکانی  

جامعه: 
 دبیر: فهیمه طباطبایی

گزارش :
 مدیر: مسعود میر 

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: جواد نصرتی 

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 صاحب امتياز:  
مؤسسه همشهری

 مدیر مسئول: محسن مهدیان
 سردبیر: دانیال معمار 

 معاونان سردبیر: 
  شهرام فرهنگی، علی عمادی

شاهین امین، حامد فوقانی
 مدیر فنی: حامد یزدانی  

 مدیر هنری: مهدی سلامی
 دبیر عکس: امیر پناهپور

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌:22046067

   توزيع و اشتراك:  موسسه نشرگستر امروز نوين
 تلفن توزیع:61933000

 تلفن اشتراک: 61933114

   پذیرش آگهي‌: 84321000
 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

 www.hamshahr ion l i ne . i r :همشهري 

 newspaper.hamshahrionline.ir :سايت روزنامه 

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
چون سرآغاز نعمت به شما رسد با كم سپاسى 

دنباله آن را نبريد.

  اذان ظهر:‌ 11:57   غروب آفتاب: 16:51 
  اذان مغرب: 17:11   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:13 

  اذان صبح فردا: 5:34    طلوع آفتاب فردا: 7:04 

  سه‌شنبه    سه‌شنبه  2020 آذر  آذر 14031403  سال سی‌ودومسال سی‌ودوم     شماره شماره 92769276 

حافظ
محتاج قصه نیست گرت قصد خون ماست

چون رخت از آن توست، به یغما چه حاجت است

اجاره‌نشینی در تهران حالا یکی از 
مشکلات بزرگ مردم و غصه سر 
دلشان است، به‌ویژه وقت جابه‌جایی، 
اما در طهران قدیم اجاره‌نشینی مساوی با خوش‌نشینی 

بود.
طبق سرشماری‌ای که در سال1301 در طهران انجام 
شده بود ما آن سال‌ها 12430خانه شخصی با حدود 
9اتاق و 7200خانه اجاره‌ای با تقریبا 8اتاق داشتیم. 
این آمار می‌گوید تقریبا نصف بیشتر مردم تهران خانه 
شخصی داشتند، اما رقم قابل توجهی، یعنی کمی کمتر 
از نصف هم خانه نداشتند. اما جالب اینکه اجاره‌نشینی 
در سال1301 در تهران به‌دلیل بی‌پولی و گرانی زمین و 
ساخت‌وساز نبود، بلکه مردم آنقدر در اجاره‌نشینی راحت 
و بی‌دغدغه بودند که کسی احساس نیاز برای ساخت خانه 
نمی‌کرد. اجاره‌نشینی بود و خوش‌نشینی وگرنه تهیه خانه 
در تهران به‌راحتی تهیه کفش و لباس بود و پول هر متر 
زمین در طهران به اندازه پول یک متر چلوار و چیت. تازه 
می‌توانستند کل زمین را هم نسیه بردارند و جواز گرفتن 

و بلدیه رفتن و نقشه معماری آن‌چنانی هم نمی‌خواست.
با این حال تقریبا نیمی از مردم مستأجر بودند، چون 
اجاره‌نشینی مزاحمت یا آزاری برایشان نداشت و به‌مراتب 
از داشتن خانه راحت‌تر بود و دردسر ساخت خانه و مخارج 
تعمیر و رسیدگی را هم نداشت. کسی از مستأجر پول پیش 
زیاد نمی‌خواست و به تعداد فرزند و مهمان و رفت‌وآمدش 
کاری نداشت. البته مردم اعصابی خراب نداشتند که 
بخواهند به تعداد فرزند مستأجر حساس یا نگران خط وخش 
افتادن روی دیوار خانه باشند. صاحبخانه‌ها می‌گفتند وقتی 
خرج بچه‌ها را کس دیگری می‌دهد، ما چرا کار به تعداد اولاد 
مردم داشته باشیم. مستأجر و صاحبخانه وقت اجاره با هم 
تاریخی را مقرر می‌کردند و سر آن تاریخ مستأجر خانه را 
تخلیه می‌کرد، مگر اینکه صاحبخانه رضایت داشته باشد. 
سر‌ ماه هم مستأجر اجاره‌خانه را می‌پرداخت، حتی اگر به 
نان شبش محتاج بود. در کل رضایت صاحبخانه خیلی مهم 
بود، چون مستأجر معتقد بود اگر صاحبخانه راضی نباشد، 
نمازی که در خانه‌اش می‌خوانند و روزه‌ای که می‌گیرند 
همه برای صاحبخانه منظور می‌شود، چون مکان غصبی 
می‌شود. بعضی‌ها خانه را دربست اجاره می‌کردند که بسته 
به میزان اتاق‌ها از ماهی یک تومان بود تا 2تومان و 25قران. 
برخی هم اتاقی و صندوقخانه‌ای اجاره می‌کردند. جالب 
اینکه برخلاف امروز که کلی خانه خالی هست که اجاره 
نمی‌دهند و مستأجرها سرگردانند، آن زمان مردم اعتقاد 
داشتند سرپناه دادن به دیگران ثواب دارد و شکرانه خانه‌دار 
بودن خودشان است. مثلی هم داشتند که »خانه پر از دشمن 
باشد، اما خالی نباشد.« روی همین حساب بود که به اندازه 
نیاز خودشان اتاق برمی‌داشتند و بقیه را اجاره می‌دادند. اگر 
هم کسی از آنها اتاقی برای اجاره می‌خواست و جواب منفی 
می‌شنید واقعا به این دلیل بود که آن آدم اتاق خالی نداشت 
و اگر داشت، بدون سؤال و جواب خاصی و گرفتن پول پیش 
اتاق را اجاره می‌داد. این وسط فقط مردهای مجرد و بدون 
خانواده بودند که به‌سختی اتاق برای زندگی پیدا می‌کردند. 
شما دلتان نمی‌خواهد حداقل در فقره اجاره‌نشینی یک 

عقبگرد 100ساله داشته باشید؟

اجاره‌خانه در سال1301؛ راحت‌تر 
از خرید یک متر چلوار

اجاره‌خانه در سال1301؛ راحت‌تر 
از خرید یک متر چلوار

لیلا باقری

گرینویچ

با اسکن این کیو‌آرکد  
پادکست مربوط به یادداشت 

را بشنوید.

خوش خبرگرینویچ

چشم امید دیالیزی‌ها

نجات روباه زخمی

۷۰۰میلیونش را نه سرمایه برای تعویض ماشین و 
خانه کرد و نه هزینه رفاه بیشتر! خوب حساب و کتاب 
می‌دانست، برای همین هم در پرسودترین معامله، 
سرمایه‌گذاری‌اش کرد و خیر دنیا و آخرتش را خرید. با 
آن پول می‌توانست رنگ و لعاب جدیدی به زندگی‌اش 
اضافه کند اما بیهوده خرجش نکرد؛ برای آنهایی که تمام 
زندگی‌شان وصل است به دستگاه دیالیز، جان خرید تا 
زنده بمانند و زندگی کنند. صحبت از مسعود هوشمند 
است؛ خیر سلامت استان یزد که سرمایه‌اش را صرف 
خرید یک دستگاه و تعمیر 2دستگاه دیالیز بیمارستان 
میبد کرد؛ کسی که در سال۱۳۹۴ هم هزینه ساخت 
بخش دیالیز بیمارستان را تأمین کرد و همچنان به تجهیز 

و تعمیر دستگاه‌ها و امکانات این بخش ادامه می‌دهد.

ماجرا از این قرار است 
که مأمور تیم گشت 
پلیس راه یزد-کرمان 
موقع گشت‌زنی در محور 
مواصلاتی یزد به انار، یک 
حیوان زخمی را در کنار 
جاده مشاهده می‌کند. 
این مأمور وظیفه‌شناس 

روباه مجروح را که از ناحیه پا آسیب دیده بود، به پاسگاه 
پلیس‌راه منتقل می‌کند و سپس برای مداوا تحویل عوامل 
محیط‌زیست می‌دهد. همانطور که می‌دانید برخی از 
جاده‌های کشورمان محل تردد حیوانات است و اگر رانندگان 
با حواس‌جمعی در این جاده‌ها رانندگی نکنند، ممکن است 
با این حیوانات تصادف کنند. به همین دلیل سرهنگ رحیم 
حاجی ده‌آبادی، رئیس پلیس‌راه استان یزد گفته: رانندگان 
هنگام رانندگی در شب و اوایل صبح با کمی دقت از بروز 

حوادث رانندگی در برخورد با حیوانات پیشگیری کنند.

سوژه روزگرینویچ

پازدن در  دود و دم ممنوع

دوچرخه، یکی از ساح‌های مبارزه با آلودگی هواست؛ 
وسیله‌ نقلیه پاکی که تنها خرجش، پا‌زدن است و بدون 
گرد و خاک، راکبش را از این سو به آن سوی شهر 
می‌رساند. اما کارشناسان معتقدند که در روزهای آلودگی 
هوا، باید روی ‌ماه دوچرخه‌سواران شهر را بوسید و از آنها 
خواست برای رفت‌و‌آمد از وسایل نقلیه عمومی استفاده 
کنند؛ زیرا پازدن، تعداد دم و بازدم راکب دوچرخه را 
چند‌برابر می‌کند و ریه‌های نازنین این هواداران هوای 

شهر، پر از دود و دم می‌شود.

برخی 
مدعی‌اند 
که بلوار 

کشاورز یکی 
از نخستین 
بلوارهای 
ایران است

تهران مصور

شاید کمتر کسی بداند که بلوار 
کشاورز امروزی قدمتی در حدود 

 یک قرن دارد. برخی مدعی‌اند که 
بلوار کشاورز یکی از نخستین 
بلوارهای ایران است. البته جالب 
است بدانید که بلوار کشاورز ابتدا آب 
کرج نام داشت که بعدها به الیزابت 
تغییر نام پیدا کرد. همچنین این 
بلوار به‌دلیل وجود رودخانه‌ای 
قدیمی و سرسبزی درختان محل 
استراحت و تفریح پایتخت‌نشینان 
بود. اما بعدها چند کافه و رستوران 
در دوطرف بلوار ساخته شد و 
ساختمان‌های اداری نیز به این 
بلوار منتقل شدند. بعد از انقلاب هم 

این بلوار به کشاورز تغییر نام داد.

وقتی کشاورز الیزابت بود
کوچه های‌آشتی‌کنان تهران

این معابر پایتخت، همچنان حال و هوای خوش گذشته را دارند و از جذابیت‌های شهر به شمار می‌روند

عرض‌شان کمتر از 2متر است؛ 
آنقدر تنگ و باریک که حتی 
2نفر هم به زور از آن عبور 
می‌کنند. به همین دلیل هم به آن کوچه آشتی‌کنان 

می‌گفتند؛ کوچه‌هایی که جذابیت‌های خودشان 
را در گذشته داشتند و هنوز هم در برخی 

از شهرها ازجمله تهران، وجود 
دارند. کوچه‌های آشتی‌کنان، 

کوچه‌هایی تنگ و باریکند 
که بیشتر در بافت قدیمی 
محله‌ها پیدا می‌شوند. عامه 
مردم بر این باور بودند 
وقتی 2نفر با هم قهر بودند، 
هنگام عبور از این کوچه‌ها 

با یکدیگر برخورد می‌کردند، 
این وضعیت خنده‌دار باعث 

 می‌شد تا بخندند و آشتی کنند. در 
گوشه و کنار همین تهران رو به‌سوی 

مدرنیته، هنوز کوچه‌هایی باریک و خشتی پیدا 
می‌شوند که عمدتا با نام‌هایی مانند »کوچه باغ« و 
»کوچه آشتی‌کنان« در پس و پیش خانه‌ها، جای 
دارند و تعدادشان نیز انگشت‌شمار است؛کوچه‌هایی 
که حالا بعد از گذشت سال‌ها، دست نخورده یا 
با تغییراتی محدود میانه شلوغی‌های 
شهری با مرز‌های پیش‌رونده، 
باقی مانده‌اند و هویتی غنی از 
دوره‌های گوناگون آن را به 
دوش می‌کشند. در تهران 
چند نمونه‌ از کوچه‌های 
آشتی‌کنان در محله‌های 
شمالی و جنوبی شهر دیده 
می‌شود؛ از محله شمیرانات 
و پاسداران گرفته تا عودلاجان 
و پامنار؛ کوچه‌هایی که برای 
بسیاری از عابران جذاب است 

و سوژه عکاسی هم می‌شود.

فاطمه عباسی

شمیران

لابه‌لای برج‌های بلند این نقطه گران شهر تهران، 
کوچه‌های قدیمی با معماری سنتی و بافتی کهن وجود 
دارد. این کوچه‌ها که بینشان کوچه‌هایی تنگ و باریک 
یا به‌اصطلاح کوچه آشتی‌کنان هم پیدا می‌شود، هنوز 
بافت سنتی خود را حفظ کرده‌اند و تبدیل به جاذبه 

گردشگری شده‌اند.

پاسداران

از کوچه‌های آشتی‌کنان تهران کمتر نشانی باقی‌مانده است؛ 
اما یکی از این کوچه‌ها در شمال شهر که معماری متفاوتی 
دارد این روزها مورد توجه قرار گرفته است. این گذر یک 
گذر طراحی شده به‌دست شهرداری است تا محله حصار 

بوعلی در خیابان پاسداران را رنگ و رونق ببخشد.

عودلاجان

قبلا در محله‌های سنگلج، عودلاجان و پامنار تهران 
کوچه‌های آشتی‌کنان زیاد بوده اما از آنجا که شهرداری 
برای مدیریت بحران عرض کوچه‌ها را بین 6 تا 8متر در نظر 
گرفته است،اغلب این کوچه‌ها تعریض شده و از بین رفته‌اند. 
با این حال هنوز هم اگر به این محله‌ها سر بزنید، می‌توانید 

کوچه‌های باریک باقیمانده از تهران قدیم را ببینید.

مکث

تهران قدیم ناصری، از شرق به خیابان 17شهریور، 
از شمال به خیابان انقاب، از غرب به خیابان 
کارگر و از جنوب به خیابان شوش محدود می‌شد. 
اما ناصرالدین‌شاه قاجار روز یکشنبه، 17آذر 
1246خورشیدی، کلنگ توسعه شهر را در جایی که 
امروز، دروازه‌دولت یا همان تقاطع خیابان سعدی با 
خیابان انقلاب است، بر زمین زد و تهران روز به روز 
گسترش یافت و حالا همین شد که می‌بینید. اما قصه 
اضافه‌شدن هر بخش، روستا و محله به تهران هم 
برای خود حکایت‌هایی دارد خواندنی. در اینجا به 
 قصه شکل‌گیری محله دهکده المپیک تهران در

 منطقه 22می‌پردازیم.

تاریخ

بازی‌های آسیایی سال 1974، هفتمین دوره بازی‌های 

آسیایی بود که میزبانی آن را تهران بر عهده داشت. قرار 
بود ورزشکارانی از کشورهای آسیایی از 10تا 25شهریور 
1353خورشیدی، در تهران در رشته‌های گوناگون با هم 
رقابت کنند و این همه ورزشکار و هیأت همراه، احتیاج به 
محلی برای اسکان داشتند. مسئولان وقت آن روزگار، 
تصمیم گرفتند جایی در نزدیکی ورزشگاه آزادی را 
آماده کنند و خلاصه کلنگ شکل‌گیری دهکده‌ای برای 

اسکان ورزشکاران به نام دهکده المپیک زده شد.

فضا

این محله به‌خاطر کاربری خاص خود به بلو‌کهای 4یا 
5طبقه تقسیم ‌شد که فضاهای سبز، آنها را از هم جدا 
می‌کرد. نام برخی خیابان هایش هم از آن روزگار، هنوز 
ورزشی باقی مانده؛ ورزش شرقی و غربی، المپیک و این 
اواخر هم حسن یزدانی. بد نیست بدانید بعد از بازی‌های 

آسیایی، بیشتر آپارتمان‌های این محله، به ورزشکاران 
فروخته شد. البته پردیس دانشگاه علامه طباطبایی 
هم در سال1382به این مکان، منتقل و به‌تدریج دیگر 
دانشگاه‌ها مانند دانشگاه علوم انتظامی و پردیس 
پژوهش دانشگاه شریف هم به این محدوده اضافه شد و 

فضای محله را دانشگاهی‌تر کرد.

آب و هوا

آب و هوای دهکده المپیک، به‌دلیل موقعیت جغرافیایی 
آن بسیار دل‌انگیز است. این محله از شمال به 
رشته‌کوه‌های البرز، از جنوب به اتوبان شهید خرازی، 
از غرب به بوستان لتمال و از شرق به باغ‌ها و رودخانه 
کن محدود است. همجواری با آبشار تهران، بوستان 
جنگلی چیتگر و دریاچه خلیج‌فارس هم این منطقه را 

نزد تهرانی‌ها محبوب کرده است.

 دهکده المپیک
 یادگار بازی های آسیایی
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منطقه 10-قصرالدشت منطقه 12-فردوسی منطقه 16

عامه مردم بر این باور بودند 
وقتی 2نفر با هم قهر بودند، هنگام 

عبور از این کوچه‌ها با یکدیگر 
برخورد می‌کردند، این وضعیت 

خنده‌دار باعث می‌شد تا بخندند 
و آشتی کنند


